
 

    
2020학년도 겨울 행복한울타리 운영 평가 및 수요 조사 설문 결과

   

안녕하십니까? 지난 겨울 행복한울타리 운영 평가 및 수요 조사 설문 결과를 안내드립니다.

본 설문 결과는 2021학년도 행복한울타리 운영에 적극적으로 반영할 예정입니다.

귀한 의견 내어주셔서 감사합니다.  

1. 설문 기간: 2021.2.15.(월) ~ 2021.2.19.(금)

2. 설문 참여자: 115명 중 51명 응답(44.35%)

3. 설문 결과

문항1. 설문지를 작성하시는 분은 유아와 어떤 관계입니까?

1. 부  3 (5.88%)

2. 모 48 (94.12%)

3. 조부모  0 (0.00%)

4. 기타  0 (0.00%)

문항2. 행복한울타리 동안 등원 시간은 언제였습니까?

1. 8:00 ~ 8:30  4 (9.52%)

2. 8:30 ~ 9:00  2 (4.76%)

3. 9:00 ~ 9:30 24 (57.14%)

4. 9:30 ~ 10:00 12 (28.57%)

문항3. 행복한울타리 동안 하원 시간은 언제였습니까?

1. 4시 이전(학원)  7 (16.66%)

2. 4시 17 (40.47%)

3. 5시 16 (38.09%)

4. 5시 이후  2 (4.76%)

문항4. 행복한울타리 동안 급식업체를 통한 위탁 급식을 실시했습니다. 위탁 급식에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족 10 (19.6%)

2. 만족 23 (45.1%)

3. 보통 16 (31.4%)

4. 불만족  2 (3.9%)

5. 매우 불만족  0 (0.0%)

문항5. 4번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견

아이들이 다양한 재료에 익숙해지려면 매운맛에 대한 거부가 적어야하는데 실제로는 
많이 맵지 않아도 색이 빨갛게 보일 경우 좋아하는 식재료도 아니면 더욱 거부감이 
생길 거 같습니다. 좀 더 개선이 필요할 듯 보입니다
지금은 아이들이 급식에 대한 좋은 기분을 갖는 게 더 중요할 것 같습니다

퀄리티가 떨어지는 것 같다
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문항6. 행복한울타리 동안 간식 업체를 통한 위탁 간식을 실시했습니다. 위탁 간식에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족  8 (15.7%)

2. 만족 22 (43.1%)

3. 보통 21 (41.2%)

4. 불만족  0 (0.0%)

5. 매우 불만족  0 (0.0%)

문항7. 행복한울타리 교육 활동에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족 11 (21.2%)

2. 만족 26 (50.0%)

3. 보통 14 (26.9%)

4. 불만족  0 (0.0%)

5. 매우 불만족  1 (1.9%)

문항8. 7번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견 영상틀어주고 놀게 놔두는거 같습니다. 아이한테 듣기로는-

문항9. 행복한울타리 전반적 운영에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족 15 (28.8%)

2. 만족 23 (44.2%)

3. 보통 13 (25.0%)

4. 불만족  0 (0.0%)

5. 매우 불만족  1 (1.9%)

문항10. 9번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견
행복한울타리도 체계적인 교육 등이 있었으면 좋겠네요. 직접 확인할 수 없고 아이말만 
들어보니

문항11. 행복한울타리 동안 찾아오는 체험학습 <빛 그림 모래놀이>를 진행했습니다. 체험학습 활동에  

        대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족 22 (42.3%)

2. 만족 26 (50.0%)

3. 보통  3 (5.8%)

4. 불만족  0 (0.0%)

5. 매우 불만족  1 (1.9%)

문항12. 11번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견
진행했는지 안했는지 확인할수 있나요? 아이들 활동 사진등 클래스팅에 사진은 거의 
올라오지도 않고 진행했다고 만족 불만족 답하라는건 아닌거 같습니다.

문항13. 행복한울타리 동안 찾아오는 체험학습 <오로라 우주체험>을 진행했습니다. 체험학습 활동에  

        대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족 22 (43.1%)

2. 만족 24 (47.1%)

3. 보통  4 (7.8%)

4. 불만족  0 (0.0%)

5. 매우 불만족  1 (2.0%)

문항14. 13번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견 12번 동일



문항15. 2021학년도 행복한울타리 동안 찾아오는 체험학습을 희망하십니까?

1. 희망 46 (90.2%)

2. 비희망  5 (9.8%)

문항16. 15번 문항에 희망으로 응답한 경우, 어떤 종류의 체험학습을 희망하십니까?

의견

-미술, 과학 등

-활동위주의 체험학습은 어떤 종류던 좋습니다.

-음악영역

-동물체험

-신체활동이나 음악활동

-인형극(아이들 참여), 음악실습(악기연주), 코딩

-영어, 체육

-다양한 오감영역(연극 등,,)

-체육놀이처럼 몸으로 활동하는 체험

-다양한 여러 가지

-체험활동 위주

-실외에서 할 수 있는 체험학습

-지금처럼 보고 즐기기보단 직접적 체험하고 느낄 수 있는 분야

-흙놀이, 연극 공연

-다양한 주제의 신체활동이나 촉감놀이

-체육, 음악, 미술 활동 등 예체능 종류

-천체망원경으로 별자리 보기, 찾기, 별자리 동화 등등

-하루 아이들이 신나게 놀 수 있는 다양한 체험

-찾아오는 동물원

-과학실험

-음악, 미술활동과 연계된 체험학습

-미술, 음악 관련 문화 체험

문항17. 행복한울타리 수익자부담금(급식비)에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족  5 (9.8%)

2. 만족 25 (49.0%)

3. 보통 20 (39.2%)

4. 불만족  1 (2.0%)

5. 매우 불만족  0 (0.0%)

문항18. 17번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견
가격에 비해 아이들이 먹는 양이 적다고 생각합니다 잔반을 없애려면 아이들이 싫어
하는 재료도 거부감없이 먹을 수 있게 조리해주셨으면 좋겠습니다. 아이들의 만족감에 
비해 금액이 높다고 생각합니다

문항19. 2021학년도 행복한울타리 수익자부담금(급식비)은 어느 정도가 적당하다고 생각하십니까?

1. 4,000원 12 (23.1%)

2. 4,500원 27 (51.9%)

3. 5,000원 10 (19.2%)

4. 기타  3 (5.8%)

기타의견
무엇을 얼만큼 얼마나 먹는지 알수가 없어요 ㅠ 
사진이 제공되면 좋을것 같아요^^



문항20. 행복한울타리 수익자부담금(간식비)에 대해 어떻게 생각하십니까?

1. 매우 만족  7 (13.5%)

2. 만족 30 (57.7%)

3. 보통 14 (26.9%)

4. 불만족  1 (1.9%)

5. 매우 불만족  0 (0.0%)

문항21. 20번 문항에 ④ 혹은 ⑤로 응답한 경우, 불만족하신다면 그 이유는 무엇입니까?

의견 간식비 값을 조금 올려서 영양가 있는 간식을 먹였으면 좋겠습니다

문항22. 2021학년도 행복한울타리 수익자부담금(간식비)은 어느 정도가 적당하다고 생각하십니까?

1. 1,500원  4 (7.7%)

2. 2,000원 37 (71.2%)

3. 2,500원  9 (17.3%)

4. 기타  2 (3.8)

기타의견
메뉴 이름만 봐서는 잘 모르겠어요^^;
어느 정도 얼만큼 먹는지 알면 좋을것 같아요

문항23. 행복한울타리 운영에 있어 유치원에 건의할 사항이나 반영해주길 원하시는 내용이 있다면   

        적어주십시오.

의견

-찾아오는 체험학습이나 아동이 직접 참여하여 작품활동을 할 수 있는 영역을 많이   

 늘려주셨으면 좋겠습니다

-아이가 즐겁게 잘 다니고 있어서 만족합니다.

-앉아서 그리고 오리기만 하는 놀이보다는 다양하게 몸으로 할 수 있는 놀이를 해주  

 셨으면 합니다.

-행복한울타리 중 아이를 활동 모습 및 교육 정보 공유해줬으면 좋겠습니다.

-선생님들의 노고에 감사드립니다. 아이의 안전을 최우선으로 모든 활동이 진행되고  

 크고 작은 안전사고에 주의를 기울여 주시면 감사하겠습니다

-행복한울타리 급식비 및 간식비 관련 금액이 찍혀있는 고지서나 문자 발송은 어려울  

 까요? 안내장 받은 거를 사진 찍어놓긴 했는데 막상 납부달이 되니 사진첩에서 뒤로  

 넘어가서 금액을 잊어버린 경우가 있네요…; 재 검색하려 알리미도 들어왔었는데    

 알림공지건도 많아서 일일이 찾아야 하더라구요…문자는 검색 기능이 되니바로 금액  

 확인이 되어서 좋을것 같네요…

-담임선생님과 소통할 기회가 있으면 좋겠어요 뭘 하고 어떻게 지내는지 알수가 없어요 ^^;

-없음


